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Iubitul nostru prieten 'de acum 4 ani, pc 
când petrecea încă în oraşul nostru la regi
mentul 33, - cu 5 zile după recucerirea 
Lembergului, lângă Ravaruska, pe când co
manda la luptă pe ai săi, a fost lovit în cap 
de glontele duşmanului. Pierzându-şi vede
rea, a chinuit o săptămână în spitalul din 
Lemberg, lăsat numai în îngrijirea mHoasă 
a străinilor şi s'a sti'lls departe de ai săi în 4 
Iulie în vârstă de 29 ani. 

Sluga lui credincioasă, Să.cui neaoş care 
totuş iubia ca pe un tată pe stăpânul său se~ 
liştean, ne-a adus pe lângă ştirea dureroasă 
un ziar nepreţuit al decedatului erou, oglirnda 
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că de def~ctelc neamului său în ~onditii s1mi- l t!lrcesc dar; şi a Bosforului. Rusia a ştiut me
lare sufăr şi celelalte popoare. Cele mai se- n; ja de minune această grandomanie a Bul
nine clipe .in lupta înverşunată i-au fost, când &arilor, şi, a o pune în serviciul politicei 
Oermanii, cu cari lupta alaturi, i-au numit pe sale. Alexandru de Battenberg, acest înţelept 
soldaţii lui români de element de prinia clasă. şi bun principe, a trebuit să plece din scaun, 

Un an <le luptă în -condiţiile cele mai · pcntrucă Rusiei nu-i convenia. Mai târziu 
grele n'a istovit trăinicia mărgineanului. Glon- Stambulo\\1~marele bărbat <le stat bulgar, 
tele a trebuit să-i nimicească cele mai subtile · cade sub lovitura de ·cuţit a unui maccdo
centre ale fiinţei sale de om, pentru a-l putea . n~an, pentrucă, om cu scaun la judecată fiind, 
înfrânge. a voit să deshame ţara sa dela carul triumfal 

Arădanii şi braşovenii, între cari a petre- 1 rusesc şi prin urmare, a o feri de catastrofa 
cut mai în urmă, deplâng în decedatul pe pe care a prevăzut-o şi, care şi căzu de fapt 
ambiţiosul şi seriosul lor ofiţer, tipul solda- asupra Bulgariei la -· 1913: lnainte cu zece 
tuiui român, pe unul dintre cei mai valoroşi ani însă dela acest dat, Bulgarii nu vedeau 
membri ai societăţii ·române. 1 decât Aja Sofia din Constantinopol şi pe Fer· 

Odihnească în pace. dinand al lor intrând sub cupolele ei <le plumb, 
sub numele de Simeon al Ii-lea. 

Pentru a orbi pe Bulgari cu desăvârşire. 

Rusia în - Balcani. 
iCŢ~dincioa~ă a individualităţei lui alese, ist0- _ Articoll de actualitate. _ 
nsirea stnct obiectivă şi sinceră a celor în-

Rusia încheie cu dânşii la 1907 tratatul dela 
Euxinograd, prevăzut pentru un răsboi ruso
bulgaro-turc, căruia avea însă să-i - pre~ · 
meargă o răscoală generală în Macedonia. 
In interesul acestui tratat Bulgaria are să 
ocupe Macedonia, a înainta spre Ţarigrad 
mâină în mână cu trupele ţarului; a atăra 
imediat România dacă aceaista s'ar mişoa. 
Rulgariei îi va rămânea ţinutul dintre Var
dar şi Marea-Neagră, rămâind ca, chestia 
Constantinopolului să: se rezolve ulterior. 
f'rincipele Bulgari~it Ferdinand, să ia titlul 
de rege-ţar al Bulgarilor. 

tâmplate cu dânsul în 10 luni petrecute făr~l. De Mihail Gaşpar. 
întrerupere :pe câmpul luptei. VI. 

Plecat la începutul lui Septemvrie ca lo- Am putut vedea din început că, pionul 
cotenent a fost împărţit în statul major la I<usiei in drumul ei spre Bosfor a fost Bul
brigaldă, distins pentru vitejie şi executare garia. Acest stat, a1bia ieşit la iveală după 
conştiintioasă şi fără greş a planului de luptă . 1878, dă repede dovadă de o dârjen1e care 
cu. f!ledalia de aur, Signum laudis şi Crucea nu putea să nu impună Rusiei. Doar tocmai 
\nulztară pentru merite cu decoraţia de răs- .aceasta îi lipsia. Muntenegru! prea mic şi prin 
boiu,v i~r du.i:ă cucerirea Lembergului înaintat I urmare neînsemnat, Serbia pe urma dinastiei 
de capztan ş1 propus pentru o nouă decorare. I Obrenovici înotând în apele politicei au-

rire modestă, dar mândră de calităţile . striece, nu puteau fi Rusiei aceea ce găsi în 
~eamului ~.ă~, ~ apărat cu nobilă bărbăţie I statul bulgar. Şi aici se adeveri vorba din 
m memorn mamtate forurilor competente I bătrâni, că flămândul are apetit mai mare. 
r:imbul glorios al soldatului român, când in- l Bulgarii abia ieşiţi din găoace, fură ouprinsi 
competenţi voiau să-l întunece şi arăta cu I de o megalomanie atât de acută, încât s"e 
durere umană, dar sincer în obiectivitatea lui, considerau nu numai ca erezi ai Balcanului 

Mai era însă în ceeace priveşte posesiu
uik turceşti din Balcani un aspirant - mo
narhia austro-ungară. 

Deocamdată, asupra activităţii diploma
tice a acestei puteri în Balcani, nu voi să mă 
opresc. Cu ait prilej voiu reveni însă. - Tra
tatul ruso-bulgar dela Euxinograd a împins 
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Atâtea suflete trudite .•. 
Mamei mele. 

Atâtea su.flete trudite 
Setoase după mângăiere. 
Atâtea mii şi milioane 
Te cdutâ, duios Te cheamă: 
Căci vremuri vitrege şi grele, 
De jale pline şi durere, 
lrulrumă sufletele noastre 
Spre-altarul Tău, cerească mamă. 

r 
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!. 
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,, I -~-·. : ~ '·~ . .,. f:mil A. Chiiia. 

Slugii~ împăratului. 

ceşti din urmă, nu ştii, dacă sunt ei adevăratul 
tip slav sau un amestec cu cel mongol. 

Şi iată un grup de trei „Ruşi" deosebiti, cu 
popor mult în jurul lor. Privirile le sunt mai 
prietenoase, fetele lor simpatice par bine cunos
cute. Când te apropii de ei, inima-ti bate mai 
cu căldură, cum se întâmplă, când vrei. să a
grăeşti presupuşi cunoscuţi, şi ti-e frică, să nu 
te fi înşelat. Dar gândul n'a putut greşi. meri
dionalii aceştia, deşi fata li-e mai blândă ca a 
celorlalti, nu pot fi, decât „Moldovenii" 'Basa
rabiei, pe cari nu i-ai văzut încă, simţi însă că 
trebue, să-i recunoşti oricând între străini. 

Un sătean, acasă numai pe vremea secerii, 
care a stat opt luni la front împotriva Ruşilor, 
cunoaşte deja acest fel de oameni. 

In sat la noi au venit prisonieri ruşi, ajutor 
la secere. Oameni de vrâste felurite. unii tre- - Şi apoi, Moldovene, şi tu-i fi ajuns în fata 

ln vil or ul cumplit de patimi, 
ln frământarea fără-odihnă, 
ln iadul, clocotul furtunei, 
ln noaptea rece 'ntunecată, 
Tu eşti a farului lumină, 
Luceai ărul. a noastră tihnă, 
Nădejdea visurilor noastre, 
De îngeri, stele 'ncunjurată. 

cuti de treizeci ani, cu fete de bărbaţi în floa- a nişte cătane, cari ti-or fi strigat: Hai la noii 
rea vrâstei, cu barba crescută în prinsoare, alţii - la ce tu te vei fi mirat şi-i fi întrebat: Da şi 
abia mijindu-le mustaţa, feciorandri bălani, ară- Dumneavoastră Moldoveni? iar ei au răspuns: 

•' tând şi mai tineri, de cum sunt. Cei mai multi din Moldoveni nu chiar, da' Rumâni! - si v'ati în-
/n haina-Ţi albă şi divină, ) .. · părţile apropiate de Polonia, tipuri marcante, teles voi apoi pentru mai departe. Moldovane, 
Pluteşti senină printre stele, . nas hotărât, mustăţi mari blonde. ochi cu pri- Moldovane, slabi Rumâni sunteti voi, că numai 
Si unde-i mai adâncă jalea, ( viri bărbăteşti, feţe, cu cari te întâlneşti şi în căutati, unde-i traiul uşor! 
Prăpastia mai fioroasă, Prusia şi în Boemia nemţească, cari aşadar Moldoveanul nostru cu zimbetul şiret al Ro· 
Te-arăţi şi mâna Ta cea sfântă ; · sunt totuş slave, ale Slavilor apuseni. Dar poţi mânului, rostind „răpidi" vorbele şi lungind ac-
Alungă griji, dureri şi rele, , afla şi Ucraini între ei, cu păr închis, cu ochi centul ipe „moldoveneşte": -
Pe toti iubind deopotrivă, albaştri, sau fete cu jugularele ieşite. nasul tur- - Pai, noi nu vrem, să ucidem. Pentru cini, 
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puporul bulgar cu desăvârşire în braţele Ru-11908 se proclamă cu prealabila învoire a Au
siei. Terenul pregătit de minune, Slavii din stro-Ungari~i de ţar al tuturor Bulgarilor la 
B<:iicani aşteptau numai semnalul pentru a se Tirnovo, vechi·u oraş de scaun al tarilor, în
ridica. deplinind prin proclamarea sa, unul din punc-

In răstimp însă obvin alte împrejurări tele tratatului secret încheiat cu Rusia Ia Eu
cari, nu numai că zădărnicesc înfăptuirea xinograd. 
tratatului ruso-bulgar, dar, îl fac chiar ilu- Evident că politka bulgară s'a depărtat 
zoriu poate pentru toate timpurile. de Petersburg. Rusia s'a făcut că nu o oh

Vineri, 16 Iulie 1915. 

rientat, să poată să vadă, că acţiunea de pe 
scenă mai niciodată 11m con<.,'Ordează cu cea 
de după culise. Şi văzând, să înveţe a gândi 
real şi rece. Am luat de astădată de pildă Ru
sia, fiindcă această putere a avut rol de con
ducere în politica din Balcani şi fiindcă prin
tr'ânsa suntem azi învrăjbiţi cu o lume -
şi am voit, să învederez cu fărâmituri prinse 
de ici de colea, cum se face - politică în lt1-
mea diplomatică. Să sperăm însă, că pe urma 
acestui răsboiu, Rusia va fi îndreptată spre 

-

Intâi şi întâi, în ceeace priveşte favorul 
Rusiei, Bulgaria a primit un rival periculos 
Îl! mica Serbie. Odată icu extirparea Obren0-
vicilor, noua dinastie a Carageorgevicilor, 
refuzată pe la toate curţile domnitoare, no
lens-volens se apropie de Rusia. Şi Rusi:i e 
bună şi blândă, dânsa nu refuză pe cei ce-i 
reciamă ajutorul. Petru I. Carageorgevici a 
fost primit la Petersburg şi din ?.·-:-eastă clip~ 

Serbia a devenit concurentul Bulgariei la -
Balcani. 

servat nimic. A grăbit în fel şi formă să a
proabe pasul dela Tirnovo, a trimis chiar o 
deputaţie la încoronare dar, din clipa aceea 
rolul de pion al politicei ruseşti în Balcani l'a 
luat - Serbia. 

Revoluţia din 1908, mai apoi detronarea 
lui Abdul-tlamid şi înlocuirea lui prin Murad, 
nu au adus î·n esenţă nici o schimbare pentru 
Turci. Turcia a continuat să rămâe şi pe mai 
departe „omul bolnav" cu apropiat sfârşit. 
La 1909 Nicola Paşici, premierul sârb, învită 
statele balcanice la o consfătuire secretă în 
privinţa scoaterei Turcilor din Europa şi eli
berarea elementului creştin di1n Tracia. Afară 
de România, care şi-a rezervat a-şi fixa ţi
nuta în clipa izbucnirei răsboiului, celelalte 
state au partdpat. Urmarea conferinţei a fost 
quaidrupla alianţă din Balcani şi mai apoi; 
răshoiul din 1912-13. 

acele căi, cari, nu vor duce - peste Româ- -----. ~-- '. 
nia - la Constantinopol, ci pe aiurea, spre - : 
-Asia. 

Bulgaria a trebuit să simtească cum an 
<le an şi, zi de zi, raporturile cu Rusia se 
r~icesc. Vechea intimitate începu să dispară. 
Nu-i vorbă, încredere a avut Rusia totdeauna 
puţină în Bulgaria. Adecă nu atât în Bulgaria, 
c:'.t în principele lor, în Ferdinand de Coburg
Kohary. Căci dacă Ferdinand se poate mân
dri cu multe calităţi alese cari, i-au dus faima 
de bun diplomat, apoi nici diplomaţii ruşi nu 
sunt <le ignorat. Aceşti diplomaţi, au ştiut de 
mult că micuţul Coburg tine <louă fere în foc. 
Unuia îi dă vânt rusesc, celuilalt austro-ungar. 
Şi aişa, învârtind când unul, când pe cellalt, 
c.ânâ amândouă ferele deodată, fostul loco
tenent de husari a dus-o binişor cu - politica. 

Revoluţiunea juniilor-turci proclamată la 
24 I ul ie 1908, răscoleşte însă liniştea tuturor 
peţit-0rilor din Balcani. Teama de un nou re
gim turcesc, , care ar .putea numaidecât să 
facă şi ordine în ţară a umplut pe vecini cu 
groază. O Turcie cu referinţe normale, cu o 
viaţă de stat regulată, cu o administraţie pu
rificată şi cu o armată bine pregătită - era 
o putere. Odată toate aceste lucruri efeptuite, 
toate visur:ile asupra Macedoniei se puteau 
consrdera ca spulberate. Cel ce s'a grăbit să 
profite de această nouă grupare de lucruri 
din Balcani, a fost Ferdinand de Coburg-Ko
hary. Câteva luni după revoltă, în Octomvrie 
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mărirea? Că noi bucuroşi am fi rămas acasă, 
că eu sunt om însurat şi am doi copchii şi cel
lalt acolo încă, şi nu vreau, să mă ucid. De 
aceea împuşcăm numai în sus si la nevoe, n~ 
dăm prinşi. 

Şi se miră, când întrebi, dacă şi Rusii fac 
chiar aşa? ne ce deosebirea? In armata ru
sească muscal, nemuscal, pe o formă doresc 
traiu paşnic. N'au înţelegere, nici însufleţire 
pentru luptă, unde pleacă numai de silă, de 
frica ofiterilor, cari aşează în urma lor mitra
liere. Gândul mărirei vastei împărătii n'a putut 
pătrunde în coliba mujicului, panslavismul şi 
mai puţin. Iar dacă la început lozince. ca elibe
rarea fratilor de aceeaş lege de sub jugul ere
ticilor, mărirea puterii ţarului, ca şi cap bise
ricesc, aveau, câtuş de puţin, răsunet în mas
sele evlavioase, azi toţi sunt obosiţi de răsboiu, 
apatici. Soldatul rus nu stă cu frica duşmanului 
în front, dar n'are voe de luptă şi foloseşte cel 
dintâi prilej pentru predare. Ţarul pentru dân
şii azi e şi el om, ca sfetnicii săi, marii domni, 
cari după mărturisirile de credinţă ale Moldo-. 
veanului nostru, doresc mărirea, dar numai pen
tru ei, iar norodul îl trimet la măcel, pe când 
ei împart ponmca dela masă: 

Am căutat, să dau de sentimente româneşti 
la Moldovenii noştri. Erau cu totul „şăsi" între 
prisonieri, dar nici unul nu ştia despre trecutul 
românesc al tării, nici despre răpirea ei. Cu 
·Rusii dela sate se au bine, numai cu boerii nu 
sunt îndestuliti. Fiind chiar din '.părtiile dela 

; Turcii au fost zdrobiţi. Biruitorii măriţi 
teritorialiceşte aproape î·ndoit. Bulgaria -
pă<eălită. Astfel şi-a răsbuna.t diplomaţia ru
sească asupra Bulgarilor. Monarhia austro
ungară, adevărat că a căutat să pună un pla~
tron prin creearea Albaniei şi nerecunoaşterea 
păcii de Bucureşti, Bulgariei însă lucrur!le 
acestea puţin i-au folosit. 

Odată lucrurile ajunse la: acest punct :i 

mai lipsit o singură schi·ntee 'Pentru ca focul 
cel mare, european, să isbocnească. Această 
schintee a servit-o Princip şi ..goţii săi Ia Sa
rajevo, în Iunie 1914, prin uciderea mişe
lească a clironomului nostru şi soţiei sale şi 
pe urma acestui atentat s'a întins răsboiul 
mondial de azi. 

Emil Gârleanu. 
Cu prilejul anfversărit unui an dela moartea lui. 

Două săptămâni înaintea isbucnirei răsbo
iului mondial, Emil Gârleanu muri în Câmpu
lung. 

E un act de pietate şi recunoştintă şi în vâl
toarea cutropitoare, în care ne aflăm, o liniştire 
sufletească, a poposi câteva clipe lângă opera 
aceluia, care a fost unul dintre cei mai subtili 
şi delicati prozatori ai generatiei tinere. 

In viata sa scurtă Gârleanu a ştiut însă, 
cum putini pot, să se entuziasmeze de frumuse
tile, să se agite de sentimentele, să pătrundă 
tainele, pe cari natura le revarsă cu atâta bo
gătie în jurul nostru şi a căror farmec instanta
neu noi, legati la ochi, îl scăpăm. Cum însuş 
mărturiseşte într'o scrisoare către Dragoslav 
vi·ata nu i s'a petrecut între împrejurări ex~ 
traordinare- Aceleaşi lucruri mărunte, amintiri 
păreri de rău, şi îndoieli, pe cari toti le încer~ 
căm. Chiar asupra acestora ne deschid ochii 
volumele lui. Cetind „Cea dintâi durere" fiecare 
retrăieşte clipele neuitate ale copilăriei, simte 
fiorul neşt~rs al primelor emotii, par'că mâna 
dulce a mamei îi mângăie şuvitele de pe frunte. 

De altfel din schitcle acestea s'ar putea în
chiega cea mai deplină biografie a scriitorului. 
Căci în ele trăieşte copilul plapând si simtitor 
,.crescut în ulita boerească a Iaşului", care în 
toată seara ascultă goarnele dela cazarma din 
fată suflând stingerea, admiratorul galoanelor 

* şi fireturilor ofitereşti, pândind de dimineată 
Am voit, după cum am spus aceasta şi în pe stras~icul călăvr~t G!usan, care i~a J?ri~inui_t 

introducere prin publicarea acestor articoli µoa te Dr!!na tre~anre 1~ }ata s~ra~m}.m v1et~1. 
Y ' • . • • • In ele tra1eşte of1terul v1sator, carma 11 datonm 

sa d~u anumite punct~ de _onen~are pu?hculm I unele din cele mai frumoase pagini cu subiect 
romanesc asupra tert1punlor d1plmnatice. O- din viata militară şi schitele sombre din răsboiul 
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miazănoapte, aproape de Noua-suliţă, unde 
trăiesc lângă satele Ucrainilor, vorbesc binişor 
ruseşte. Dar satele lor sunt aproape de Mol
dova. lângă Prut, - adesea trec în satele din 
·România şi-şi aduc neveste de acolo, după cum 
cei din România se însoară din Basarabia, fără 
a da însă faptului şi contactului peste tot cu 
fratii „de peste Prut" vre--0 semnificaţie deo
sebită. 

Acelaş fapt îl observi şi la ·Românii din 
Serbia. Prisonierii de astă-toamnă din Arad de 
pe Timoc povestiau, că acasă adesea trec în 
Mehedinti. Cu cei din ·România se au bine, căd 
vorbesc aceeaş Jimbă şi au aceleaş datini. To
tµş ei se numesc Sârbi, având pe lângă tot 
traiul lor neaoş românesc aceeaş conştiinţă în
tunecată, ca şi Românii din Basarabia. 

- Dar aţi vrea. să vă ia ·România dela 
Moscali? - i-am întrebat pe Moldoveni. 

- Poi <lacă suntem aşa de aproape, da, -
le-a venit poate pentru- întâiaşdată în viată în 
minte. 

Blândeta şi fatalismul lor incorigibil, sufletul 
lor va fi de vină. Va fi şi puterea mai mare 
de asimilare a elementului slav fată de noi. Dar 
sigur în primul rând sistemul rusesc de a lăsa 
massele în întunerec. 

C~1ci impulsuri naturale nn lipsesc cu desă
vârşire. „Moldovenii" s'au ştiut bucura foarte 
mult, că oamenii la noi vorbesc „taman după 
graiul lor", sunt de o lege cu ei. şi îmbrăcămin-
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tea le seamănă cu a lor. purtându-se şi a1c1 
sumanul şi cojocu·J, bemevicii (cioarecii) şi hai
nele de pânză, pălării, ca la ei şi ·căciuli. 

Mai desvoltat e la ei cultul şi sentimentul 
religios. ·Religia e baza de comparare, de jude
care întru toate. „Sunt de o lege cu noi". 

- Da' sunt şi la voi Jidovi? - i-a întrebat 
unuI dintre săteni. · 

- Multi, - zimbia Moldoveanul.... 
- Nu vă place de ei? 
- Nu! Spurcă legea lui Christos ! 
Soldaţii, cari îi păziau pe Moldoveni. şi ei 

Români, voiau să-i ducă la biserică. 
- „Nu se poate azi, am mâncat, am băut; 

de altădată, când ne-a fi sufletul curat". 
Altcum judecă sătenii noştri! In cale spre 

biserică: I-ati văzut, ati vorbit cu ei? ·Români 
şi ei! Unu-i Văsălie, numa-i zic Văsiu, cellalt 
Mane. al treilea Niculae, ca la noi. 

Un graiu, un p()ij)or. Şi-i trimete, sărmanii, 
tarnl lor, să se bată cu noi! Gh. P. 

.~·-



Vineri, 16 Iulie 1915. 

pentru independentă. In ele în sfârşit trăieşte 
artistul cu întreg sufletul său plin de emotii, 
îmbrăti~nd cu simpatie şi bunătate pe toti 
eroii, vrednici şi păcătoşi, ai povestirilor sale, 
scoborându-se pântl 'n sufletele animalelor, în
sufletind lucrurile dimprejur, ca dovadă că, 
sunt lacrimae rerum pentru cei, cari Ie caută. 
In privinta aceasta Gârleanu e impresionist, aş 
putea zice chiar simbolist. La el totul trăieşte, 
palpită, însă învălit în uşoara estompare a unei 
poezii duioase, pe care aş putea-o asemăna cu 
plânsetul unei viori într'o seară cu lună, sau cu 
parfumul acela discret, care se desprinde din 
sertarele vechi, unde păstrăm amintirile aşa de 
mărunte ale trecutului, şi cari totuş constitu
iesc partea cea mai bună a vietii noastre sbu
ciumate. 

Gârleanu a fost un visător romantic, un a
morezat al trecutului, unul din putinii care sim
tea firele nevăzute, ce ne leagă de trecut şi 
încerca durerea, cum ele se rup în modernis
mul monden, cum dispar cu cei din urmă boeri, 
vlăstarele unor familii neaoş-româneşti, trăind 
retraşi Ia moşii, în curtile lor largi. Şi lumea, 
ce dispărea, a prins-o în admirabilele nuvele, 
cari închiagă volumul „Bătrânii". A fost prin 
aceasta un scriitor „par excellence" român, pă
strând traditia, ca operile unui scriitor român 
să fie înainte de toate româneşti, şi ridicând 
acestor strămoşi un monument, aere perennius! 

In proximele două volume „Intr'o noapte de 
Mai" şi „Nucul lui Odobac" Gârleanu evolu
iază în cariera sa artistică dela emotii uşoare 
şi amintiri Ia cele mai subtile analize sufleteşti, 
reuşind în „furnica'', „Punga" şi în „Nucul lui 
Odobac" să ne dea planşele cele mai nimerite 
ale sufletelor studiate. Cu câtă măestrie nu e 
condus firul nuvelei „furnica". Ion Cuhulea, bă
trân singuratic, mizantrop, după o viată întrea
gă petrecută între flori, cunoscând cuiburile gâ
zelor din grădină, întâmpăltor şi după o luptă 
sufletească, simtindu-se slab la bătrânete, se ho
tăreşte să ia în casă-O femeie, care să-i ajute în 
zilele de slăbiciuni trupeşti. Sila ce încearcă Ia 
început, se transformă în multumire, pe urmă 
într'un fel de dragoste părintească pentru fe
meia aceasta harnică, pe care o luă din recu
noştinţă de sotie. Târziu, când într'o seară de 
primăvară şedeau sub zarzării în floare şi fe
meia isbucni în plânset, prinse să 'nteleagă, ce-o 
mistuia - lipsa dragostei, necesară tineretei -
şi cu ruşine descoperi, încercând să alunge din 
suflet, iubirea, ce 'ncoltea. Treptat e zugrăvită 
patima târzie a bătrânului, până 'n momentul 
culminant, când furnica acest „deus ex machi
na" îi descopere scrisoarea de dragoste, moto
tolită în coltul mese'i. Afectul ia o întorsătură 
aşa de puternică, încât alungând femeia, după 
o noapte de sbucium striveşte furnica cu o cru
zime, ce nici nu o bănuiai în sufletul acesta de 
bătrân-poet şi se spânzură. Nu vreau, să las ne
amintit aici, că ernotiile sufleteşti, între altele 
sfârşitul, moartea apropiată le descrie c'o bo
bogătie de culori din cele mai sugestive. Tot aşa 
alte sentimente nelămurite din sufletul nostru 
iată cu câtă artă le încrustă. Spre exemplu pentru 
descrierea indiferentei bucuroase şi pline de 
regret totdeodată, cu care Smaranda se 'nvoie
şte a· i fi sotie bătrânului, are următoarea a
semănare: „Spuse vorba asta ca oricare alta, 
o vorbă care i-ar fi adus un pahar cu vin când 
ti-e sete de apă, o frunză când ai vrea o floare, 
şi totuş o vorbă care, or' şi cum, multumeşte cel 
putin, dacă nu poate da fericirea"· In „Punga'', 
această cap d'operă de analiză psihologică, bu
<:uria tăranilor, cari găsesc punga, înteleg-erea 
lor ti'lciturnă, dorinta animalică aproape de a 
desface întâiu punga, desiluzia împreunată cu 
spaimă Ia vederea cartuşelor, groaza şi pre-

. cautiunea cu care le arunc::ă în prăpastie, golul 
~imtit şi mai puternic la gândul sărăciei şi pe 
mai departe, până Ia acea clasică mărturisire 
a ţăranului: „Tu Safto, eu cred că 'n pungă tot 
bani o fost, da i ... o schimbat în plunghi necu
ratul" sunt tot atâtea etape ale unei subtilităti 
de analiză psihologică, ieşită clin peana lui Gâr
leanu. 

Ultimul său volum „Nucul lui Odobac" în
coronează din punct de vedere al limbei şi sti
lului opera sa. In el sunt cuprinse şi acele ad
mirabile schite „Din lumea celor rari nu cu
vântă", cari stau fără păreche in literatura ro
mânească. Aci se înaltă Gârleanu la o adevă
rată poezie filozofică. In „Motanul", care se 
preumblă majestos pe coperişuri sub adumbri
rea rece a astr~lor, geparte de orice dorintă a 

trupului, judecând rece şi dispretuind senzua
lismul şi mizeriile vietei, simtim tendinta ine
rentă a poetului spre culmi mai senine. 

Mai sus am cercat, să schitez în liniamente 
~enerale activitatea literară a lui Gârleanu. Deşi 
mort tânăr în cele câteva volume şi-a dat pe
cetea originalitătii. Ca întelegător al sufletului 
omenesc se poate apropia de Bră tescu- Voineşti. 
Ca operile cu adevărat artistice, nuvelele lui, 
fără a fi tendentioase, te pătrund, te înduio
şează, simtindu-te în fata lor mai bun, mai cu
rătit, par'că ti-ar strecura în suflet picuri de 
cleştar, spălându-l de murdăria preocupărilor 
materiale şi meschine. 

N'a apartinut nici unei şcoli, şi n'a trecut în 
extreme. N' a fost nici poporanist, nici realist
decadent. A colaborat mai la toate revistele 
din tară, a redactat „făt-frumos" în Bârlad şi 
a fost un timp în pleiada scriitorilor dela Con
vorbirile critice ale lui Dragomirescu. Iată cum 
îl caracterisează acesta comparându-l cu Sa
doveanu*). „Această concentrare de stări su
fleteşti în jurul unei singure impresii puternice 
din natură, - care face contrast cu caracteri
stica lui Sadoveanu de a împrăştia stările su
fleteşti leg-ându-le de tot atâtea impresii ex
terne - este caracteristică originalitătii cu care 
se poate mândri Gârleanu în povestirile sale 
mai însemnate şi care face farmecul lor deose
bit. Iar această caracteristică este cu atât mai 
de pret, cu cât stările sufleteşti, ce constitue 
fondul, au acea adâncime omenească, proprie 
unui scriitor menit să treacă granitele patriei 
sale". 

In vara anului trecut am avut fericirea, să 
petrec câteva săptămâni în capitala României. 
Cu ocazia aceasta am fost şi la Belu. Era seară, 
linişte deplină şi prin arborii frunzoşi ciripiau 
mii de păsărele. ln coltul extrem al tintirimului 
două cruci modeste: Iosif şi Chendi; alături un 
mormânt nou săpat, plin de cununi, în el Gâr
leanu îşi dormia somnul prea timpuriu. Să ne 
gândim din când în când Ia poetli noştri, morti 
aşa tineri, si să cetim cărtile aceluia, pe mor
mântul căruia cununile s'au veştezit de mult! 
Cetindu-le vom aduce cel mai frumos prinos 
mortului. iar nouă una din cele mai rare multu
miri sufleteşti. 

Petru Drăidt-;, 
stud· în litere. 

„Deşteaptă-te Române" 
- Reflexii asupra reocupării Lembergului de către 

Austro-Germani. -

Cetim în „Viitorul", organul oficial al iuvernu
lui român: 

Confratele „Românul" din Arad, ne aduce ve
stea că regimentele 33 şi 101 de inf. austro-ungară 
au intrat cele dintâi în Lemberg .r;i cd solda(ii regi
mentului 33 în marea lor majoritate Români, cân
tau „Deşteavtt1-te Române" aplaudaţi fiind de în
treaga populaţie a oraşului recucerit. 

Jat<l o veste care ne impresionează în mod fJll
ternic. Ea este ana din acele multe cari ne-au flu
turat până azi pe la urechi, fie îndoliate de zd
branical desnădeJdei fle impodobite de cununa a
celor flori albăstrele de c{jmp, cari reprezintă spe
ranţa. 

Lăsând la o parte orice comentarii de ordin mi
litar, importanta strategică a acestei reocupări şi 
consecintele ce vor decurge din această victorie 
austro-germană, noi ne vom opri pentru u11 moment 
numai asupra faptului sigur că solda(ii români din 
armata austro-llngară mi intrat cei dintâi în Lem
berg şi că pe strâzile acestui oraş care n'are poate 
nici o latură comunii cu viata şi sufletul românesc, 
marş1ll nostru strămoşesc a răsunat pentru prima
oară şi într'un moment de mare şi covârşitoare 
importanţă pentrzz viitor. · 

lată faptul care ne lqce să tresărim şi care a 
înlăcrimat ochii atâtor bătrâni cari coborând de 
mult pe panta dinspre apus a viefei, nu mai au pu
terea să primeasc<t 170uiţe (}moţii cu bărbăţia anilor 
tineri. 

Vestea venită de peste muntl ne-ll turnat în su
flet par' că lichidul fortifiant al urmi balsam din alte 
vremuri. Ea ne-a mângăiat par' că de nedreptă(ile 
vitregi ale timpului şi mai ales ale fatalitdtii dfJ 

•) Notită critică la „ 1877, Schi te din răsbolu". 
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care noi Românii am avut să ne plângem de vea
curi aproape încontinuu. Vestea aceasta ne-a în
tins par' că o mână frăţească, o mână pe care fra
ţii noştri de peste munti n' au atins-o de prea mlllte 
ori până azi. 

Dar iată în ce termeni, confratele nostrti „Ro
mânul" preKtlteşte această veste bună Românilor 
din monarhia vecină: 

„lntreaga noastră gândire este tot la vitejii 
noştri, în mintea noastră îi urmărim peste tot locul, 
în Dumineci şi sărbători, rostim cu totii rugăciuni 
pentru viata şi sănătatea lor, iar seara în fiecare 
casă românească, mama îşi ia îngeraşii de mână 
şi-i duce înaintea icoanei sfinte a Mântuitorului şi 
a Preacuratei fecioare, îngenunchiază implorând 
Cerului sănătate pe seama iubiţilor lor şi pe seama 
tuturor fiilor neamului nostru cari sângerează Pe 
câmpurile de luptă. 

„De aceea orice veste bună ce primim dela e
roii noştri ne înveseleşte şi ne face să nutrim nă
dejdi de mai bine pentru noi toti şi iarăş orice ve
ste tristă de ei ne deprimează şi ne sfăşie inima. 

„Din fericire, poşta ne-a adus astăzi o veste de 
bucurie, iar nu de întristare, despre scumpii no
ştri viteji .... " 

Şi vestea aceasta bună care a umplllt de bu
curie inimile Românilor şi a înlăcrimat ochii obo
si(i ai bătrânilor cari au văzut atâtea şi atâtea, a 
fost vestea neaşteptată că primii soldaţi cari au pă
truns în Lemberg au fost feciorii româneşti şi cd 
primul cântec care a răsunat pe străzile capitalei 
Gali(iei a fost „Deşteaptă-te Române". 

Către ei ne întoarcem astăzi şi n<>i ochii şi inl· 
ma, către vitejii răsboinici cari nu s'au dat bătuti 
şi cari cei dintâi au pus din nou piciorul acolo de 
unde -câteva luni în urmă, fuseseră goniţi. Ei şi-au 
făcut datoria aşa cum trebuia să şi-o facă orice sol
dat şi orice Român şi pentru aceasta, atâta răs
plata omenească, cât şi cea divină nu va întârzia 
să-şi manifeste îndestulătoarele ei hotărâri. 

t Iuliu lonaslu. 
Cetim în „Unire</': 
Alături de alte numeroase victime, ce au sân

gerat altarul patriei, institutele culturale din Blaj 
încă aduc pri11osul lor de jertfă, prin moartea de 
erou a tanărului candidat de profesor Iuliu Jonaşiu. 

Cu el se coboară în groapă nu numai un factor 
cultural, ridicat din rândurile tărănimii, ci mai 
ales un talent real, care dat şi până acum probe 
de o rară abilitate în pictură distingându-ş~ în cer
curile străinilor. 

Ca elev de clasa a III-a gimnazială vine la gim
naziul nostru, şi aici e remarcat încă dela început 
de profesorul nostru de desemn, pictorul Flaviu C, 
Domşa. Talentul lui se desvoltă gradat, sub condu
~erea competentă, ce i s'a dat aici, şi după ce a 
terminat liceul, a primit un stipendiu pentru a se 
perfecţiona în artele frumoase, câştigându-şi şi di
ploma de profesor de desemn. A trecut examenul 
de primire în şcoala de belearte în Budapesta cu 
mare succes distingându-se apoi printre cei mai 
talentati elev'i ai acestui institut, unde a luat şi mal 
multe premii. In anul acesta ar fi terminat cu sfâr
şitul lui Iunie şi ar fi ocupat la institutele noastre 
a doua catedră de profesor de desernn, a cărei 
lipsă se simteşte atât de ardent. In August anul 
trecut a fost chemat sub drau.el ca voluntar, lup
tând În campania dela nord până în 14 Martie, 
când cade izbit de un şrapnel, având rangul de 
aspirant de ofiter. Vre-o două luni de zile nu s'a 
stlut nimic despre soartea lui, cu toate întrebările, 
~e s'au făcut la „Crucea roşie" şi abia lista de 
pierderi cu nr. 196 ne anunţă mo~rtea. lui de ve:o~. 
Băiat de ţăran din Crăciunel, mucul fm la parmt1, 
se stinge astfel chiar la începutul carierei sale, atât 
de mult promiţătoare. 

Iuliu Ionasiu moare la vârstă de 22 ani, lăsând 
în urmă probe eclatante de talentul lui. A colaborat 
cu pictorul nostru Flaviu C. Domşa la zugrăvirea 
iconostaselor dela bisericile noastr'e din: Păucea, 
Dragomireşti (Maramurăş), Lunca, Pintic, etc. A 
dovedit talent în toate ramurile picturei şi ale 
desemnului, dar partea cea mai luminoasă a talen
tului său sunt ilustraţiile minunate, cu cari a împo
dobit viitoarea ediţie a Abcdarului, ce se tipăreşt• 
în Blaj, 

Odihnească în pace! 
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Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 14 Iulie. - Se comunică dela cartierul 
general: 

Pe frontul rusesc: Situaţia generală nu s'a schimbat. 
Pe frontul Italian: Afară de hărţuieli şi dueluri de 

artilerie, pe câmpul de răsboiu dela miazăzi-apus nu 
s'a întâmplat nimic. 

• 
Berlin, 14 Iulie. - Se comunică dela marele cartier 

principal: 
Pe frontul occidental: Azi noapte am respins la fa

brica de zahăr de lângă Souchez un nou atac cu gra
nate de mână. ln regiunea Troyan Oa răsărit de 
Cramme) şi Perthes (în Champagne) au făcut s,ă. explo
deze o mină, dar fără rezultat, focul granatelor noastre 
aruncate cu mâna i-a împledecat să poată pune stă

pânire pe locurile, în cari au avut loc exploziile. In Ar
gonnes a reuşit un atac german. 

La miazănoapte-răsărit dela Vienne le Chateau, am 
ocupat linia franceză pe o lungime cam de 1000 metri. 
Am capturat un ofiter şi 137 soldaţi de rând, 1 mitra
lieră şi o svârlitoare de mine. La miazăzi-apus dela 
Boureuiles, trupele noastre au ocupat cu asalt poziţiu
nile înăltate ale inamicului. lnăltimea 285 (La file morte) 
e în stăpânirea noastră în lun~ime de 3 klm. şi 1 klm. 
adâncime. Am capturat 2581 France:..! nerăniţi. între cari 
51 ofiteri. Afară de aceştia am luat în îngrijire 3-400 
prisonieri răniţi. Prada ce am f.ă~ut-o se compune din 2 
tunuri de munte, 2 tunuri revolver, 6 mitraliere şi o 
mare cantitate de material de răsboiu. Trupele noastre 
au pătruns până în pozitiunile artileriei franceze şi au 
făcut nefolosibile 8 tunuri, cari acum se găsesc între 
liniile adversarilor. La Franzenberg, la miazănoapte

răsărit am împuşcat un aeroplan englez. 
Pe frontul oriental: Intre Niemen şi Vistula, trupele 

noastre au reportat succese locale în regiunea Kalva
riel la miazăzi-apus, lângă Prasnis şi la miazăzi dela 
Ml ava. 

Pe frontul sudorlental: La trupele germane nu e 
nici o schimbare. 

• 
Constantinopol. - (Agentia Milli). Se comunică dela 

cartierul pressei: · 
Pe frontul din Caucaz: Pierderile inamicului, mort! şi 

răniţi, cari le-a suferit în luptele, ce s'au dat în pădu
rile Arax, sunt valorate la 2000 oameni. Aceste lupte 
s'au dat între trupele noastre şi cavaleria şi infanteria 
inamică şi s'au terminat cu retragerea inamicului. Mai 
pe urmă am numărat 600 morti în partea unde s'a re-
tras inamicul. · 

Pe frontul dela Dardanele: In 12 Iunie, dimineata, 
inamicul, după un foc de artilerie şi infanterie, a încer
cat s.ă înainteze, aruncând bombe cu mâna, împotriva 
aripei noastre dela dreapta. Atacul inamicului s'a pră
buşit în focul nostru şi inamicul s'a şi retras. Dease
menea am respins cu uşurinţă o tentativă similară a 
~amicului întreprinsă împotriva arlpei noastre dela 
stânga. "Inamicul s'a refugiat, fugind. O parte din cei 
cari au luat-o la fugă au căzut în tranşeele libere. Am 
capturat multă munltie şi alt material de răsboiu. 

Lângă Sedil-Bahr Inamicul a încercat în aceeaş zi 
dimineaţa, la ambele aripi, după un violent foc de arti
lerie să ne atace arlpile,dela dreapta şi dela stânga, spri
jinit de o parte a flotei sale. 

Inamicul de treiori a încercat să atace aripa noastră 
dela dreapta, dar i-am. respins pricinuindu-le mari pier
deri. La aripa stângă luptele, cari s'au prefăcut în lupte 
de tranşee, au tinut fără nici un rezultat, până la mie
zul nopţii. Aci am capturat două mitraliere. Deşi Ina
micul a folosit în luptele de ieri cam la 60 mii granate 
şi deşi a avut mari pierderi, n'a obţinut nici un rezultat. 

Un Important consiliu de miniştri la 
Bucureşti. 

Bucureşti. - Luni dela orele 10 până la ora 
1 şi jumătate a avut loc la locuinţa diai mini
stru-Preşedinte Brătianu un nou consiliu de mi
niştri !parte important. Au luat Parte pe lângă 
to!i mtniştrii şi reprezentanţii diplomatiei ro
mâne din străinătate, precum şi Preşedintele 
senatului şi al camerei. lnainte de începerea 
consfătuirii, d. Porumbaru, ministru de externe, 
a fost în audientă la rege. Audienta a ţinut mai 
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Ion Brătiomz a pus în curent pe colegii săi cu ul
timele faze ale chestiei externe. Din câte a putut 
transpira nici vorbă nu e deocamdată de o intrare 
a Rom<îniei în acţiune. Chestia arnenintării din 
partea triplei înţelegeri că nu ne garantează nimic 
dacă nu semnăm o convenţie că la o dată fixă in
trăm în acţiune a riimas fără efectul dorit. Şi e ex
plicabil - spunea un membru al guvernului -
căci nouă nu ne dă mâna să facem greşeala Ita
lici, care e o tară mare. 

Consiliul s'a ocupat apoi de chestia exportului 
şi a magaziilor pentru depozitarea cerealelor. 

D. Dr. Angllelescu, ministrul lucrărilor publice 
a făcut un raport amănunţit asupra exportului no
stru, arătând consiliului referatul comisiunei însăr
cinate să studieze această chestiune. s·a hotărît ca 
reîncepând transporturile, ele vor urma după or
dinea înscrierii la administraţiile financiare în ceea 
ce priveşte pe proprietari, arendaşi, sindicate şi 
morari. Se vor. da deasemenea vagoane obştiilor 
tărăneşti, precum şi comcrciantilor - pentru ace
ştia a insistat foarte mult d. Anghelescu. 

După datele statistice prezentate miniştrilor 
rezultă că avem în ţară ISO de mii de vagoane 
de producte, la cari trebue5te adăogate şi recolta 
cea nouă. 

Din numărul de 40 mii de vagoane, depuse 
înainte de 15 Decemvrie 1914, s'au exportat până 
azi aproape 24 mii de vagoane. 

D. dr. Anghelescu crede că se vor putea ex
porta 10-14 mii de vagoane lunar. 

Exportul se va face şi cu carele prin toate 
punctele de frontieră. 

Contele Zeppelin bolnav. 
Roma. - Contele Zeppelin continuă a fi 

bolnav. Toate lucrările pentru construirea fai
moaselor super-zeppelinuri destinate 1la atacul 
aerian asupra Londrei, au fost suspendate. 

O prODunere ciudată. 
Berlin. - Deputatul Jules· dela Fosse pu

blică în „Echo de Paris" un articol în care 
propune ca tripla-întelegere să nu mai admită 
neutralitatea nici unui stat. De vreme ce tripla
întelegere poartă răsboi pentru civHizatie, nu 
are drept .nici o tară să rămână neutră. Dacă 
neutrii nu vor să priceapă aceasta, trebuesc si
liţi printr'o blocadă. ca să renunte la neutrali
tate. 

f:lvetia este foarte mirată, că se permite 
publicarea unei asemenea propuneri într'o foaie 
parisiană foarte răspândită. 

„Revue de La.usanne'' răspunde, că Franţa 
a garantat neutralitatea .Elveţiei. De aceea neu
tralitatea ei nu poate fi violată nici în numefe 
civilizaţiei, nici din motive militare. 

Vase româneşti rechizitionate de 
autoritătile bulgare. 

Bucureşti. - „Universul" publică următoa
rea telegramă: Şlepul ,;Leon" sub pavilion ro
mânesc, aparţinând dlui Liveanu din Brăila, 
care staţiona în portul bulgar Vidin, aşteptând 
să fie remorcat, a fost rechiziţionat de autori
tăţile bulgare. 

Ministerul nostru de externe a intervenit te
legrafic pe lângă guvernul bulgar pentru ca 
autorităţile din Vidin să revină asupra acestei 
'măsuri nelegale. 

România cere Negotinul dela Sârbi. 

Sofia. - Cercurile conducătoare sunt con
vinse, că înţelegerea cu Turcia se va înoheia 
în curând. 1România cere Negotinul, .care e lo
cuit de Români. Astfel ambele părţi ale Dunării 
ar fi în stăpânire românească şi Bulgaria n'ar 
mai avea nici o legătură cu Ungaria. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 15 Iulie '1915. 

Vineri, 16 Iulie 1915. 

putut lua parte la serbarea de decorare, aran
ja tă în onoarea lui. 

Inspectorul ~e11eral al artileriei, arhiducele 
Leupold Salvator şi-a exprimat dorinta de a 
de·:.:ora însuş pe viteazul soldat. La serbare au 
rnai luat parte arhiducesele Blanca, Margareta, 
lm~1culata, arhiducele Hubert şi JJrintul Don 
faune de Bourbon. 

~ Dec~rat, Crăciun a cerut, să i se permită, 
sa vada ve ,.imnul lui îmJJărat" şi a fost plăcut 
mişcat cfrnd arhiducele a acQrdat, ca rugămin
tea să i se facă cunoscută domnitorului. Arhi
ducesa Blanca i-a JJredat o tabachieră decorată 
cu monogramul ei şi coroana. 

~iarele ilustrate vieneze, pe lângă articole 
elog10ase, publică şi fotografia decoratuiJu.i. 

. Episcopul Dr. Vasile Hossu bolnav. Aflăm 
dm Gl2erla că P. Sa episcopul Dr. Vasile Hossu, 
se 3lfla de câteva zile grav bolnav în pat. Su
fera de o boală de inimă. Din Budapesta a fost 
chc~rnt Ia. căpătâiul ilustrului bolnav. docentul 
Dr. forne1, care a recomandat linişte absolută 
P. S~Je. Cum accesele au trecut. starea episco
pulm s'a ameliorat. Dorim înaltului prelat grab
nică însănătoşire. 

Logodnă. Dşoara Minerva Dimitrescu din 
Arad şi d. Camil Antonescu, din Arad logodiţi. 

felicitările noastre! 

Moarte de erou. Primim următorul dureros 
an unt funebra!: Cu inimă frântă de durere, vă 
aducem ţa ·C~noştintă.' că neuitatul şi .prea iubitu·! 
nostru fm ş1 frate Smesie Iozsa. cadet în regi
mentul ces. reg. de infanterie Nr. 33 din Arad, 
luptând vitejeşte pentru tron şi patrie, sdrobit 
de glonţul inamic, a căzut ca un adevărat erou 
în 17 Iunie a. c., pe câmpul de luptă nordic, în 
lupta de lângă Ottenhausen - spre nord de 
Grodek - în frageda etate de 21 ani. Rămăşi
tele pământeşti ale scumpului nostru defunct, 
conform ritului oriental, s ·au aşezat spre veci
nica odihnă în cimitirul din Weissenbacb, în 
ziua susamintită la orele 2 p. m. Ramna, la 8 

· Iulie 1915. Uormi în pace scumpul nostru! Si
nesie lozsa preot, Maria Iozsa n. Crişan părinti. 

;Romul, Lazar, Valeria frati. 
Parastasul dela Curtea-de-Argeş. Sâmbătă 

dimneata la Curtea-de-Argeş, s'a oficiat un pa
rastas .pentru odihna sufletu:Jui defunctului rege 
Carol. Regele, regina, principele moştenitor şi 
principesa .Elisabeta, au plecat de dimineaţă cu 
un tren special la Curtea-de-Argeş şi au azistat 
la slujba religioasă care a fost oficiată de către 

. episcopul Calist al Argeşului. Din partea guver
nului a azistat d. l Duca, ministrul cultelor şi 
instrucţiunei publice. Suveranii s'au înapoiat 
seara în Capitală. 

Alegere de protopresbiter. Lunia trecută s'a 
întrunit în Murăş-Ilia sinodul protopopesc al 

· Iliei pentru alegerea de protopresbiter sub pre
sidiul comisarului consistorial Dr. George Proca. 
Au fost prezenţi 60 membri. Ştefan Albu, direc
torul gimna.ziului nostru din Brad a primit 26 
voturi, Romul Albu capelan în Vineria 24 voturi 
şi Constantin Moldovan paroh în Cristian 10 
voturi. Alegerea a decurs în cea mai bună or
dine. - (T. R.) 

Farmacie românească în Reghinul săsesc. 
Primim spre publicare următorul avis :: Am 
onoare a Vă face cunoscut, cumcă am preluat 
farmacia „La îngerul păzitor" (lângă podul tem
nitei). Cu stimă Victor de Mera, farmacist, 
Reghinul-săsesc. 

R.edactor responsabil: Constantin Savu. 

POSTA ADMINISTRATIEI. 
Cor. I. Buracu, ,Oobritin. 'Am primit 14 cor. 

în abonament până la 31 Decemvrie a. c. 
V. Petrovici, Toracul-mic. Am primit 7 cor. 

în abonament pârtă la 30 Sept. a. c. 

ASIGURATI necorarea unui sergent-major român în Vie-
na. Cetim în ziarele vieneze, că sergentul-ma- bucatele în stoguri contra focului l 
jor dela reg. de artilerie din Sibiiu, Nicolae Ofertele pentru asigurarea buca-

• Crăciun a fost decorat pentru vitejia sa în faţa telor şi a nutreţului precum şi a 
B1lClzreşti. - Ziarul „lnainte" aduce următoa- duşmanului cu medalia mare de argint pentru garniturilor de trier le primeşte 

mult de un ceas. 

rele amănunte despre ultimul consiliu de miniştri vitejie. Lui Crăciun, greu rănit, i s'au amputat fiecare agent local, dar se pot tri-
român: picioarele şi după 5 luni de îngrijire în spital mite şi direct Agenturii principale 

„Un consiliu de miniştri s'a ţinut acasă la â. la Viena bravul Român, care şi-a câştigat sim- din Arad a băncii de asigurare 
Jon Brătianrz. Au fost prezenţi toti miniştrii, afară patia şi dragostea tuturor medicilor şi a celor, Transsylvania. 
de d. V. G. Mortun, care e plecat din Bucureşti. D. lari îl îngrijeau, s'a recreat într' atâta. încât a (Ta 2466-5.) -· __ . ------------
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